Bilan besoins-ressources : ajuster les capacités de production d’eau potable aux besoins des abonnés.
Le bilan besoins-ressources effectué par la Métropole dans le cadre de son Schéma Directeur Métropolitain de l’Alimentation en Eau Potable est globalement excédentaire. Les quantités d’eau mobilisables et les capacités de potabilisation sont globalement supérieures aux volumes consommés. Il révèle toutefois des tensions dans plusieurs communes qui nécessitent une intervention coordonnée.

Qu’est-ce qu’un bilan besoins-ressources ?
Il s’agit d’une étude comparant les besoins globaux de la Métropole (consommations des abonnés et pertes sur le réseau) aux capacités de production disponibles, c’est-à-dire dire la quantité totale d’eau brute prélevable et traitable sur un territoire donné. Lorsque les besoins restent inférieurs à 100 % de la capacité de production, on parle de bilan excédentaire. Le calcul prend en compte :  
· les besoins annuels des abonnés,
· les pointes journalières de consommation,
· les situations critiques telles que l’étiage des ressources lié à la sécheresse.
Réalisé pour chaque système d’alimentation en eau potable (unité de production + réseau), le bilan est ensuite consolidé au niveau de la Métropole. Afin d’anticiper au mieux les risques de tension, il contient plusieurs horizons temporels : 2020, 2030, 2040 et 2050.

Un bilan fortement excédentaire à l’échelle métropolitaine
La Métropole Aix-Marseille-Provence dispose d'une capacité excédentaire de production d’eau potable de près de 400 000  m³ par jour. La Métropole bénéficiera de Ccet excédent se prolongera jusqu’en au-delà de 2050, année à laquelle les besoins de pointe devraient atteindre 62 % de la capacité de production totale.
Localement, sSur certains systèmes, la situation peut être différente tendue avec des capacités de production plus limitées par rapport aux besoins. En l’absence d’investissements, 12 systèmes locaux sont seront déficitaires en 2050, tandis que 10 autres présenteront un bilan besoins-ressources supérieur à 80 %. Ces tensions concernent notamment les communes de Gardanne, Meyreuil, Gémenos, Eyguières, Auriol ou Roquevaire.

Zoom sur quatre zones actuellement en tension et les réponses apportées
Des efforts continus de planification s’avèrent essentiels pour assurer un bilan équilibré à l’échelle de chaque système tout en mobilisant la juste quantité de ressources brutes. Le Schéma Directeur propose donc plusieurs pistes d’action au niveauà l’échelle métropolitaine sur les systèmes en tension :
· construction ou agrandissement des usines de traitement,
· création de nouveaux forages,
· interconnexion des communes permettant un transfert de volumes d’eau sur le principe des vases communicants.
Exemple avec la zone de Gardanne - Meyreuil, en tension durant les périodes estivales : la mobilisation de l’usine de potabilisation de Clapiersmodernisation de l’usine de potabilisation des Giraudets  (actuellement propriété de la concession régionale du canal de Provence) subviendra aux besoins futurs de Gardanne. mais également de Meyreuil grâce à une interconnexion entre les deux communes.	Comment by ROBERT Philippe: Ne faudrait-il pas également évoquer le projet Giraudets ?
À Gémenos, la réalisation d’un second forage et d’une interconnexion avec Aubagne garantira un bilan besoins-ressources positif même en cas de sécheresse. En mobilisant les capacités de production disponibles à Marseille, la Métropole soulagera l’usine d’Aubagne qui pourra ainsi alimenter Gémenos. 
Les travaux menés sur l’usine de potabilisation de Salon-de-Provence permettront de leur côté une hausse de la capacité de production pour la ville mais aussi pour les communes de Lamanon et Eyguières en période de sécheresse, qui verront leurs bilans besoins-ressources s’améliorer.
Enfin, le projet d’agrandissement de l’usine de potabilisation du Maltrait et son interconnexion avec les communes d’Auriol et Roquevaire viendront satisfaire les besoins en eau des deux communes, en particulier en période de sécheresse. 
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