Sécuriser l’alimentation en eau potable, une priorité pour la Métropole 
Dans le cadre du Schéma Directeur, la Métropole Aix-Marseille Provence a évalué la sécurité de ses systèmes d’alimentation en eau potable (AEP). Cette démarche vise à identifier les faiblesses des systèmes actuels afin de développer une stratégie solidaire de sécurisation. Ce travail permet également de prioriser les chantiers, qui en découlent pour offrir un niveau de service optimum à l’ensemble des usagers.

L’AEP face aux aléas
Divers événements peuvent entraver l’alimentation en eau potable des agglomérations : 
· Un manque de ressource en eau brute lié par exemple à la sécheresse.
· Des problèmes d’adduction (transport de l’eau de sa source jusqu’aux unités de production) tels que la rupture d’un canal.
· Des dysfonctionnements sur une Unité de Production d’Eau Potable (UPEP).
· Une défaillance sur une conduite majeure (ou feeder) de distribution de l’eau potable.
La Métropole Aix-Marseille-Provence a analysé en profondeur ces aléas, leurs conséquences potentielles et met en place des outils pour assurer la résilience de ses systèmes AEP.

La sécurité des systèmes métropolitains évaluée 
Un indicateur élaboré dans le cadre du Schéma Directeur permet d’évaluer la sécurisation de chaque système métropolitain. Il tient compte de plusieurs paramètres :
· Diversification des ressources en eau (souterraine ou de surface). 
· Redondance des moyens d’adduction.
· Disponibilité d’ouvrages de secours en cas de dysfonctionnement d’une UPEP.
· Capacité de stockage en cas de coupure.
· Maillage entre réseaux existants pour pallier les casses de canalisations.

L’indicateur de sécurisation varie fortement d’un système à l’autre. S’il atteint 100 % dans certaines zones, il reste inférieur à 50 % dans les zones dépendantes d’une seule ressource. Il s‘agit par exemple des systèmes situés à Vitrolles, Meyreuil, Miramas ou Auriol. L’objectif de la Métropole est d’atteindre 100 % de sécurisation sur tous ses systèmes afin de garantir à chacun la continuité d’un service de qualité. 

Vers un scénario de sécurisation intégrale
Pour atteindre son objectif, le Conseil Métropolitain a approuvé en décembre 2024 un scénario de sécurisation intégrale qui combine plusieurs pistes d’action : 
· Offrir systématiquement une alimentation principale et une alimentation de secours en mobilisant de nouvelles ressources (réalisation de forages, agrandissement d’unités de production et de stations de pompage).
· Pouvoir faire appel à un ouvrage de secours en cas de dysfonctionnement d’une UPEP, grâce à ces alimentations alternatives.
· Disposer d’ouvrages d’adductions aux tracés bien distincts pour éviter toute défaillance simultanée.  
· Créer de nouveaux réservoirs de stockage. 

À partir de ce scénario, la Métropole priorise les chantiers selon les enjeux de ses grandes zones géographiques. Par exemple, le projet de sécurisation des communes de Roquevaire et Auriol associe un agrandissement de l’usine de potabilisation du Maltrait et son interconnexion avec plusieurs systèmes vulnérables (voir fiche projet). 
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Sécurisation de l’AEP : fonctionnement de Marseille à Auriol
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