Limiter l’impact du changement climatique sur les systèmes d’assainissement sanitaire 
Le changement climatique se traduit notamment par une élévation globale des températures, une hausse du niveau marin et l’augmentation de la fréquence des évènements extrêmes (canicules, sécheresses, augmentation des risques d’incendie, précipitations violentes générant des inondations, tempêtes). Le Schéma Directeur Métropolitain de l’Assainissement Sanitaire (SDMASS) a identifié l’impact de ces aléas climatiques sur ses systèmes d’assainissement de la, afin de proposer des réponses à la fois globales et adaptées aux différents cas de figures. 
Hausse du niveau de la mer et des températures : deux aléas majeurs pour l’assainissement
Les deux aléas majeurs impactant l’assainissement sur la Métropole sont la hausse des températures, modifiant la qualité des effluents dans les réseaux, et la hausse du niveau de la mer, impactant les interfaces entre les réseaux et la mer.

Les experts du climat prévoient une augmentation de 2 à 5°C de la température atmosphérique. Le réchauffement actuel des effluents est compris entre +0,3 et +0,5°C par an. Les conséquences sur les systèmes d’assainissement sont multiples :
· L’augmentation de la fréquence de dépassement du seuil de 25°C, pour les eaux traitées rejetées, sur un nombre croissant de stations d’épuration (STEP) et durant des périodes plus longues ; 
· Une augmentation de la production de composés odoriférants dont l’hydrogène sulfuré (H2S) créant des problèmes d’odeurs, d’accélération de la dégradation corrosive du réseau et d’aggravation des risques pour les exploitants (composés toxiques) ;
· Une accentuation des risques d’eutrophisation des milieux récepteurs.

La hausse du niveau de la mer représente également un enjeu majeur pour les systèmes d’assainissement littoraux. D’après les projections du GREC-SUD, le niveau moyen de la Méditerranée pourrait augmenter de 85 cm d'ici la fin du XXIe siècle. Cette évolution accentuera les difficultés d’exploitation de ces systèmes d’assainissement :
· Des conditions de rejet des eaux traitées en mer plus contraignantes,
· Une submersion potentielle de certaines infrastructures situées en bord de mer, 
· Des entrées d'eau salée dans les réseaux via les déversoirs d’orage, causant des dégradations sur les équipements et les performances de traitement.


Des actions pour adapter les systèmes d’assainissement métropolitains à ses aléas
La Métropole a évalué la vulnérabilité de ses systèmes d’assainissement pour chaque aléa et établi un plan d’actions.  Ainsi, le Schéma Directeur Métropolitain propose plusieurs ensembles d’actions pour adapter ses systèmes d’assainissement au changement climatique :
Pour faire face aux conséquences de la hausse des températures, les actions proposées visent à :
· Réduire le temps de séjour des effluents dans les réseaux.
· Utiliser des matériaux résistants à le H₂S et de manière globale à la corrosion.
· Ajouter aux points stratégiques du réseau des dispositifs d’injection de réactifs comme le nitrate de calcium pour éviter la production d’H₂S :
· Des postes d’injections ont été installés sur le système de Martigues. 
· Plusieurs postes d’injection de nitrate de calcium (dont 20 sur le réseau unitaire) ont été mis en service sur le réseau de Marseille.
· Installer des clapets anti-odeurs sur les avaloirs : un millier dispositifs sont déjà en place. 
· Piloter en temps réel les dispositifs d’injection et évaluer l’efficacité de l’ensemble des actions réalisées grâce à un réseau de capteurs communicants (Un réseau de 24 capteurs d’H₂S hypersensibles, placés dans le centre-ville de Marseille, communiquent leurs mesures en temps réel et offrent un regard objectif sur le ressenti des odeurs. Ces capteurs servent aussi à piloter les dispositifs d’injection de nitrate de calcium et à vérifier l’efficacité des solutions déployées).
Face à l'élévation du niveau de la mer, les actions consistent à :
· Identifier les déversoirs d'orage sensibles. 
· Mener des études hydrauliques locales afin de rehausser la cote des seuils de déversement (opération déjà menée sur 4 déversoirs d’orage du réseau unitaire marseillais).


[Schéma]
2 enjeux majeurs : hausse des températures et présence d’H₂S // hausse du niveau de la mer et entrée d'eau salée dans les réseaux.
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