Gestion patrimoniale : connaître les réseaux d'assainissement pour mieux les renouveler
Les systèmes d’assainissement constituent un patrimoine considérable, évalué à … M€ s’ils devaient être réalisés aujourd’hui (rajouter le montant du patrimoine global : réseau + STEP). Au fil des années, les ouvrages se détériorent. Pour maintenir leur performance, il est indispensable de les renouveler ; c’est la politique de gestion patrimoniale. Le choix des ouvrages à renouveler nécessite de disposer d’informations précises, afin de cibler les ouvrages les plus fragiles et les plus stratégiques.

Une connaissance hétérogène des ouvrages, réseaux et branchements
Pour gérer son patrimoine et investir au mieux les fonds publics, la Métropole programme ses opérations de renouvellement en ciblant les systèmes d’assainissement prioritaire. Elle a, pour cela, besoin de données détaillées sur les ouvrages, réseaux et branchements. Le niveau d’information disponible dans chaque commune est mesuré par l’indice de connaissance de gestion patrimoniale (ICGP). Les collectes de données effectuées par la Métropole montrent, en 2024, une diversité de complétude. Ainsi, 89 % du linéaire répertorie les diamètres des canalisations, mais seulement 65 % les dates de réalisation des ouvrages. Cette variabilité se retrouve également à l’échelle géographique.

Des objectifs ciblés de renouvellement
En fonction de l’importance des eaux claires parasites, du volume déversé vers le milieu récepteur et du risque d’exfiltration, le Schéma Directeur définit le niveau de priorité des systèmes d’assainissement.
On distingue ainsi 3 niveaux de priorités pour le taux de renouvellement annuel :
· Pour les zones prioritaires, le taux visé est de 1,25 % ; 
· Pour les zones à priorité moyenne, le taux visé est de 1,1 % ;
· Pour les zones à moindre priorité, le taux visé est de 0,95 %. 
Le taux de renouvellement moyen visé à l’échelle Métropolitaine est de 1 %, soit 25 millions d’euros de budget annuel. 
Ces travaux restent cruciaux sur l’ensemble des zones car ils permettent de maintenir le réseau en bon état sur le long terme. 

Une approche structurée pour optimiser la gestion patrimoniale
Une fois les zones à enjeux identifiées, la Métropole cible les canalisations et ouvrages à renouveler en priorité. Le Schéma Directeur préconise une inspection fréquente des collecteurs à enjeu afin de disposer des informations les plus pertinentes.
Un logiciel de gestion patrimoniale aide la Métropole dans cet exercice. Le programme de travaux est construit en utilisant les résultats des inspections. Il prend en compte la complexité des interventions dans un soucis d’efficience de la dépense publique.
Un programme de renouvellement pertinent nécessite de disposer d’informations nombreuses et actualisées sur le patrimoine. 
Le Schéma Directeur propose de travailler sur ses informations en récupérant les données les plus récentes, complétées par des investigations spécifiques. L’ensemble des informations est regroupé au sein d’une base de données robuste, valorisé par un logiciel de gestion patrimoniale.
Ces actions ne se limitent pas aux agents Métropolitains. Elles concernent également l’ensemble des acteurs du secteur de l’eau : entreprises de travaux, exploitants, cabinets d’études, partenaires de la collectivité.
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Lien entre les services concernés par la gestion patrimoniale réseau.
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