Optimiser la gestion des sous-produits de l’assainissement
Ces sous-produits sont principalement constitués des boues d’assainissement (issues de l’épuration des eaux usées par les stations d’épuration – STEP) et des matières de vidange (en lien avec l’assainissement non-collectif).
La Métropole Aix-Marseille-Provence cherche à développer de nouvelles filières de valorisation des boues et à améliorer l'accueil des matières de vidange.

La valorisation des boues d’assainissement
L’épuration des eaux usées génère d’importantes quantités de boues. Le gisement métropolitain représentait 152 000 tonnes de matière brute de boues (y compris l’eau présente dans ces boues) en 2020 et devrait atteindre 198 000 tonnes à l'horizon 2030.
Leur valorisation actuelle s’opère principalement par méthanisation puis compostage. Mais l’éloignement des centres de compostage (43 % des boues sont transportées hors PACA) rend cette filière coûteuse et surtout amplifie son empreinte carbone. Elle est également impactée par les réglementations qui encouragent un traitement séparé des différents déchets organiques, et la réduction progressivement la part de déchets verts utilisables dans les centres de compostage des boues.
La Métropole adapte donc sa stratégie. La priorité est le développement de la filière de méthanisation afin qu’elle bénéficie à l’ensemble des boues métropolitaines. Celle-ci permet non seulement de réduire le volume résiduel de boues mais surtout de produire du biométhane. Des projets d’installation de méthaniseurs mutualisés sur les STEP de Salon-de-Provence ou Martigues (voir fiche projet) sont actuellement à l’étude.
Pour la gestion des boues restant après méthanisation, la valorisation thermique apparaît comme une solution raisonnable et éprouvée. Près de 18 000 tonnes de matière sèche pourraient chaque année produire de la chaleur ou de l’électricité. La Métropole explore, en partenariat avec d’autres acteurs (GrDF, PIICTO, AMU…) des pistes innovantes de valorisation telles que la gazéification hydrothermale.

La gestion des graisses et matières de vidange
Les 17 STEP métropolitaines équipées pour la réception des matières de vidange traitent un volume annuel d’environ 40 200 m³. Ces matières proviennent du curage des dispositifs d’assainissement non collectif auxquelles s’ajoutent les graisses issues des entreprises et services alimentaires acheminées vers les STEP. 
Les aires de dépotage opérationnelles sont réparties sur l’ensemble du périmètre métropolitain. Cependant, certains secteurs restent insuffisamment couverts comme Aubagne, Gémenos, Cuges-les-Pins ou Port-Saint-Louis-du-Rhône. Plusieurs aires rencontrent aussi des difficultés opérationnelles liées aux process (STEP d’Auriol et Port-Saint-Louis-du-Rhône), aux difficultés d’accès avec les restrictions de circulation associées (STEP de Cassis et de Marseille - Géolide) et à des créneaux horaires (STEP d’Aix - La Pioline et de Trets).
Pour rendre la gestion des matières de vidange plus efficace, la Métropole a prévu de densifier le maillage des sites de traitement à travers plusieurs initiatives. 
· Adaptation de 8 aires de dépotage sous-utilisées : Auriol-Saint-Zacharie, Trets, Gardanne, Marignane, Châteauneuf-les-Martigues, Lambesc, Cassis et Port-Saint-Louis-du-Rhône.
· Création d’aires de dépotage sur les stations en reconstruction ou en extension comme Cuges-les-Pins ou Martigues.
· Orientation des graisses vers les sites pouvant les méthaniser comme Marseille-Géolide ou Aix - La Pioline.

[Illustrations]
Schéma des filières de traitement des boues : méthanisation, compostage vs traitement thermique vs nouvelles filières.
Carte du futur maillage des aires d’accueil pour les matières de vidange.
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